水巢一国脉数据智能平台

产品白皮书 (V_2.0)

国脉集团智慧出品 2018 年

目录

一、	数据智能平台需求分析	3
	(一) 大数据爆炸时代开拓数据服务新经济	3
	(二)智能数据夯实了数据服务的技术基础	3
	(三)智能数据平台成为行业趋势	3
	(四)国脉数据智能平台应用而生	4
二、	水巢—国脉数据智能平台	4
	(一) 产品定义	4
	(二)产品架构	5
	(三)产品功能	6
	(四)客户价值	8
三、	水巢产品解决方案	11
	(一) 六大数据体系	11
	(二) 九大数据服务	12
四、	应用场景	14
	(一)数据开放与共享	14
	(二)站群集约化管理	15
	(三)图谱系统化建站	15
	(四)数据化运维	15
Ŧ	关于我们	15

一、数据智能平台需求分析

(一) 大数据时代开拓数据服务新经济

大数据时代,数据已成为重要战略资源。2015年国务院印发《促进 大数据发展行动纲要》,我国大数据产业迎来顶层设计,上升至国家核 心战略。数据服务是大数据时代基于海量数据进行服务的一种新服务经 济模式,在传统信息服务的基础上,不断吸收云计算、物联网等新技术 发展成果,改变传统数据收集、存储和分析的方法,数据服务业表现出 巨大创新活力,促进传统产业升级同时催生大量新兴业态。未来,数据 服务的发展水平将成为衡量国家经济竞争力的重要指标。

(二)智能数据夯实数据服务的技术基础

数据是数据服务的原材料,在大数据时代背景下,许多传统信息技术企业向数据采集、管理、应用和服务转型,并将数据服务定位为企业未来的重要发展方向。数据服务主要涉及数据的收集、存储、分析和应用等,其发展离不开智能数据技术和管理平台的支撑。智能数据是基于大数据技术,通过对结构化和非结构化数据进行整合、分析和激活,使数据具有"智能",使数据从收集、分析到利用能够统一管理,智能数据将改变企业的商业模式。

(三)智能数据平台成为行业趋势

随着数据的指数级爆发式增长,信息化转型和数据化驱动的迫切需求,如何应对大数据时代,从数据中发现知识并驱动企业发展,成为当前热点问题。提出建设智能数据平台,适合大数据的存储分析应用需求,

是实现数据服务、推动企业数据化运营的可行路线。智能数据平台作为数据密集的计算场景、数据应用的底层基础、内部数据外部服务的重要载体和大数据产业发展不可或缺的支撑,是行业需求也是平台自身发展需要,智能数据平台进驻传统行业和企业模式是大势所趋,可为企业提供数据接入、存储、统计分析、可视化等一系列的数据服务,将引领服务模式大变革。

(四) 国脉数据智能平台应用而生

当前智能数据平台建设百花齐放,因技术门槛高,缺乏相应统一标准,仍有许多痛难点需攻克。智能数据平台囊括数据采集、数据存储、数据清洗、数据分析、数据应用等数据服务全过程,每一步都涉及复杂的技术实施,尤其做数据标准、数据模型、数据元管理等,需要投入大量研发精力和成本,致使众多自身技术力量储备不足的传统企业望而却步。另一方面,数据治理的难题给智能数据平台建设带来不少问题,数据口径不统一、数据定义不清晰,数据视角不一致,难以提升的数据质量,难以完成的数据模型梳理等源源不断的基础性数据问题,限制了智能数据平台的发展。随着公众对智能数据平台建设要求越来越高,如何快速建立标准、规范、安全、使用率高的智能数据平台,如何在众多的智能数据平台中脱颖而出,亟需一套管理系统来支撑,水巢——国脉数据智能平台应运而生。

二、水巢—国脉数据智能平台

(一) 产品定义

水巢(数据如水,网联成巢)—国脉数据智能平台(DIPS)是基于数据元和工作流程标准化规范上,提供数据体系标准化、智能标签高度关联、数据服务自主建模、多源数据海量采集、全域资产清单管理、数据资源活化、用户行为画像、站群集约管理等服务,并拥有完整的用户组织体系。具有标准化、智能化、个性化、扩展性强、安全性高等特点,能有效提高大数据平台开发制作效率、运营水准和数据治理能力,是政府站群、行业平台、企业门户的首选系统,是行业大数据平台架构引领者、实现信息门户向数据门户转型升级。

(二) 产品架构

水巢—国脉数据智能平台整体框架包括数据基础设施层、数据资源层、平台支撑层和应用服务层。基础设施层是承载平台运行所需的网络、计算、存储和安全资源;数据资源层包括数据采集子层、数据处理子层、数据管理子层和数据存储子层,数据采集子层支撑多种方式从外部平台采集数据,构建多元异构的数据采集平台;数据存储子层是实现对采集及加工后的结构化、非结构化数据以及数据目录等内容的存储;数据处理层主要是实现数据的清洗加工、标准化、脱敏等处理;数据管理子层主要是对数据质量、生命周期等进行管理;平台支撑层是对平台整体资源、用户、接口、目录等的管理,具体包括数据开放管理平台和开放目

录管理系统;应用服务层为面向用户提供服务的窗口,包括 PC 端的门户 网站和移动端的 APP,主要提供数据下载、API 调用及互动交流等功能。



(三) 产品功能

个性化工作平台。提供应用导航个性化的工作桌面,规范企业内部工作流程和运营管理方式,创造性地解决了企业内部消息通知不及时、

客户管理不规范、落后等传统问题,集合高价值信息传递,是企业打通价值信息的桥梁,提高员工办工效率,提升企业生产力。

智能化门户架构。按照"统筹规划、统一标准、互联互通、资源共享"的原则,将应用系统进行数据层面、应用层面、信息使用层面整合集成,构建站群站点,包括从系统设置,文档属性,任务管理,模板管理,文件管理等方面对站群或站点从框架上进行管理,支持多组织独立管理站群,同时与各子网站互连互通。

结构化栏目体系。采用树形结构栏目体系,用户体验好,且扩展性强,将网站首页设定为根目录节点,支持多级栏目结构,且不限级数,一般构成三个层级(首页-》栏目页-》内容页),树形栏目结构清晰,层次分明,URL语义明确,权值传递容易,管理简单。

智能化标签应用。通过标签对全站栏目、文档、数据等一系列内容进行基础标注,对标签进行分级,分层,分类管理,设置属性。通过标签和标注对象划分的领域、标注对象的信息含义匹配进行有效关联,实现智能关联和自动智能标注标签。

可视化模型服务。对站内的页面,文档,栏目,专题等进行规范化 处理,将站点项目模型化,分为文档模型、栏目模型、首页模型等。可 视化模型创建降低网站建模难度,提高建站效率。支持基于实际场景, 构建数据服务模型, 创新数据服务模式

图形化谱图管理。构建站点所属行业的知识结构和关系,对行业知识进行概念化、观点化、体系化,再层级化、形象化、可视化的以图形化的方式展现,基于构建的图谱快速生成站点栏目、模型、标签,实现快速建站,减少建站时间成本。

数据化绩效监督。对网站的流量(ip/pv/uv),受访来源,受访次数,访问者信息等进行统计分析与可视化展示,通过数据分析,进行优化策略,帮助监控网站、系统运营状态,优化网站结构和体验,为网站运营决策提供数据支撑。

集约化站点管理。支持多组织独立管理的站群,基于统一部署,统一标准,统一技术、资源互通的构架基础上,对网站进行集中管理,形成"数据大集中",有利于资源的整合和统一调配。各子网站可以独立维护各自网站,信息互相共享呈送,实现网站群体系内的数据协同维护。

精准化用户管理。具有完善的组织、角色、用户管理体系,记录用户完整的行为轨迹,提供各个方向的用户行为分析服务,获取完整的用户画像,实现资源精准匹配、个性化精准数据服务。

(四)客户价值

水巢—国脉数据智能平台以数据为核心,服务为目的,实现核心数

据管理和数据流程服务优化,具有数据标准化、数据图谱、用户管理、决策辅助、标准流程等功能,提升数据利用、数据管理、数据服务能力,完善数据治理体系、强化各部门协同管理、优化相关业务流程,是集基础数据共享、监督管理同步、业务流程协同、决策咨询服务于一体的"咨询+标准+系统+模型+数据"数据智能门户系统。

1. 数据存储, 加速资源整合

水巢—国脉数据智能平台是各类数据管理系统,为海量、多源、异构的数据提供统一存储、分权管理、综合分析、实时发布的应用功能。通过一整套规范、高效、安全的数据交换机制,用简单、便捷的方式实现数据融合共享,应对数据融合共享过程中的数据孤岛、多源异构数据融合等挑战,加快数据资源整合,加强与各领域的融合创新,提高数据服务能力。

2. 数据标准, 促进资源应用

水巢—国脉数据智能平台应用数据元管理系统,提供具有数据治理 思维的标准规范系统、元数据规范、数据元标准化,内置系统字段库与 自定义字段库,以标准的字段规则与数据字典格式约束全局字段与模型 的创建过程,保证开放数据的质量和标准化,打破行业数据开放平台数 据资源种类繁多,格式、发布标准和元数据不统一等多类复杂局面。

3. 数据分析, 提升服务能级

通过水巢—国脉数据智能平台搭建以数据为核心、以数据服务为驱动的大数据平台,充分考量了数据服务的落地和数据应用创新的可能,支持基于实际场景构建数据服务模型;对平台数据的开放数量、数据集质量、应用开发、访问情况、运行效率等内容进行实时跟踪和绩效考核,有助于优化平台运营管理与数据服务;能更深刻地理解行业、理解客户、动态把握现状及更精准地预测趋势,提升数据服务创新与服务能级。

4. 数据扩容, 打破行业壁垒

水巢—国脉数据智能平台支持海量数据存储,内置底层基础数据库、数据采集工具和丰富的 API,源源不断引入外部数据资源,突破现有视野局限和数据行业壁垒,并对系统多终端采集、连接、汇聚、融合的数据提供全流程的清单化数据管理,借助大数据用户画像技术和数据服务模型,促进行业数据资源的应用价值。

5. 数据转化,扩大数据价值

水巢—国脉数据智能平台不是简单地将来自各行业的数据集分门别 类地集中起来,其意义在于提供许多数据基础设施工具,以及数据开发 利用的环境,包括行业之间相互协作的数据基础标准、开放许可管理等, 使得数据资源开发利用效率大大提高。数据经过开放、合作实现更多的 增值利用和创新应用,促进传统产业升级,加速大数据产业生态构建。

三、水巢产品解决方案

(一) 六大数据体系

1. 数据标准规范体系

内置系统字段库和自定义字段,按照国家标、行业、技术等标准对字段及数据字典进行标准化处理,确保底层数据字段和数据结构的规范 化和标准化,为实现多系统的互联互通、信息共享,业务协同打好基础, 提供了重要保障。

2. 数据资产管理体系

从各源系统进行统一数据采集、清洗及转换,并通过数据建模等手段,实现数据整合,提升数据价值,为日后基于大数据的应用与业务创新提供有效支撑,并对外提供数据服务。

3. 数据智能分析体系

基于大数据引擎,对海量数据深度分析、挖掘,精确提炼有价值的数据并进行智能标注。采用 Lucene 全文检索技术,实现中文智能自动标签标注,支持标签智能关联、标签云服务、标签智能推荐和匹配,实现数据智能关联。

4. 数据共享开放体系

建立基础数据库,集中存储被共享的数据,健全信息资源整合共享的顶层体系架构,建立共享数据资源目录分类与管理、共享交换接口、共享交换服务、多级共享平台对接、平台运行管理、网络安全保障等方面的标准规范,保障数据共享交换与业务协同。

5. 数据创新服务体系

提供多类型多功能的数据模型服务,内置多个标准化工作节点,支持自定义工作流,提供定制服务,提供个性化数据应用和数据报告,满足了用户服务层面的创新和应用。

6. 数据平台管理体系

从单页内容到专题模块、角色管理到权限配置,站点静态化到 SEO 优化,为数据采集,数据规范,数据分析提供良好的操作环境。设计审查考核机制,进行绩效监督,保障数据稳定与安全。

(二) 九大数据服务

1. 标准化服务

内置系统字段库与自定义字段库,按照国家政策文件及标准对字段 及数据字典进行标准化处理,为系统及数据提供全套的标准化建设规范, 为数据共享、大数据分析提供支撑。

2. 模型化服务

拥有文档模型"、"产品模型"、"专题模型"、"数据模型"等 多类型多功能的模型;内置丰富的系统字段进行模型的规范,提供多种 格式的自定义字段,实现快速建模,满足模型设计的差异化与个性化, 操作简单、可视化。

3. 智能化服务

基于大数据引擎,能够对海量数据进行深度分析、挖掘,精确提炼 有价值的数据进行智能标注,提供多种数据之间的关联方式,实现数据 智能关联。

4. 标签化服务

提供完善的标签管理服务和健全的标签管理机制,支持标签智能关 联、标签云服务、标签智能推荐和智能匹配服务。

5. 可视化服务

提供灵活、简单的模板体系,支持模板与模型之间的单独匹配和配置,可视化的线上操作使得模板与各模型之间匹配工作更加直观,易于操作与管理。同时可针对用户需求,提供定制化得可视化方案。

6. 数据化服务

支持海量数据存储,内置底层基础数据库、数据采集工具和丰富的 API,源源不断引入外部数据资源,并对系统多终端采集、连接、汇聚、 融合的数据提供全流程的数据管理与服务,将数据按设定规则进行有序归类、清单化管理。

7. 精准化服务

提供全套用户管理体系,内置用户标记基础规则,支持规则的修改与组合,实现用户标记规则的灵活设定,并基于标记规则进行用户画像搭建,进而利用大数据用户画像技术,实现资源精准营销、个性化精准数据服务。

8. 图谱化服务

内置数据图谱构建工具,提供简洁清晰的可视化图形编辑界面,能够快捷地创建行业图谱。可根据数据图谱对数据集、数据项、数据标签、数据来源等进行有效关联,根据这些关联关系设计模型,得出数据结论。

9. 定制化服务

内置多个标准化工作节点,支持自定义工作流,支持工作节点角色独立配置,使站点的数据和内容在管理过程中不断完善、合理和稳定。

四、应用场景

(一)数据开放与共享

按照国家标、行业、技术等标准对字段及数据字典进行标准化处理,确保底层数据字段和数据结构的规范化和标准化,解决多系统间标准不统一、平台不联通、数据不共享、业务不协同的问题。按照"统一部署,

统一标准,统一技术"提升数据质量,有效解决"信息孤岛"、"数据烟囱" 等现象,推进信息资源开放与共享。

(二) 站群集约化管理

支持系统集群部署或分布式部署,统一部署、统一标准、统一结构、统一技术,站群实现信息共享、统一维护、集中管理、业务集成,有利于资源的整合和统一调配。支持子站点不限数量,主站和子站点支持信息跨站同步共享,实现信息互相共享呈送,站群体系内的数据协同维护。

(三)图谱系统化建站

(四)数据化运维

统一日志管理,实时监控业务质量现状,为用户系统的日常诊断调 优和追踪安全问题提供更全面的数据支撑。赋予技术支持人员实时高效 搜索日志的能力,可以快速定位信息,发现问题根源,提升运维效率。

五、关于我们

国脉集团,是以数据基因产品为基础,以数据治理架构师为使命,以大数据软件+平台+咨询为一体的高新科技企业。秉承"国脉智慧,成就客户"的行为理念,主要围绕数据资源,为政府部门、城市园区、大型企业、金融机构等客户提供集数据价值发掘、数据资产评估、数据体系规划、数据技术开发、数据底层架构、数据平台运维、数据应用交易等于一体的科学、规范、专业、创新的高品质数据服务,并提供系列数据软件产品及产品定制服务。协助客户提升数据应用能力和数据资产价值,是数据管家和数据治理专家。

浙江蟠桃会网络技术有限公司,为国脉集团旗下子公司。专注于为企业提供高效可靠又便捷易用的行业大数据平台构建方案,帮助企业一站式解决行业大数据落地难题,助力企业数据服务创新。公司同时拥有(www.51banhui.com)会议大数据平台,主要提供会议策划、营销、管理一站式服务,及数据查询、数据分析(研究报告、报告自动生成)、数据评估、数据购买(精准营销数据)等会议数据服务。核心产品 DIPS(数据智能门户系统),提供软件开发、平台门户运营、大数据平台建设等技术服务,是行业大数据平台建设专家与会议大数据平台运维专家。

联系我们/Contact us

北京: (010) 82617379 68882870

上海: (021) 50899513 50909337

舟山: (0580) 2299669 13251009685

广州: (020) 37958159

佛山: (0757) 82915007

衡阳: (0734) 8357557 8158833

宁波: (0574) 27830655

西宁: (0971) 6285860

长春: (0431) 81753166

江西: 18970815371

海口: 13807673398

石家庄: 15532154019